

Рецензия на сборник научных трудов

Российская академическая лексикография: современное состояние и перспективы развития. Труды Международной научной конференции, посвященной 70-летию выхода первого тома академического «Словаря современного русского литературного языка». / отв. ред. О.Н. Крылова, С.А. Мызников, М.Н. Приемышева, Е.В. Пурицкая; Ин-т лингв. исслед. РАН.

3-5 октября 2018 г. в Институте лингвистических исследований Российской академии наук (ИЛИ РАН, Санкт-Петербург) прошла Международная научная конференция **«Российская академическая лексикография: современное состояние и перспективы развития»**, посвященная 70-летию выхода первого тома академического «Словаря современного русского литературного языка» (БАС, т. 1-17, 1948–1965). Целью конференции было обсуждение насущных проблем словарного дела и в первую очередь общей толковой лексикографии, а также обмен опытом по составлению толковых (и не только) словарей различного уровня и объема. Результатом работы конференции стал подготовленный к печати в ИЛИ РАН сборник научных трудов.

В сборник вошли статьи более 60 участников конференции — ученых из России, Польши, Германии, Венгрии, Индии, в том числе работы молодых лингвистов и лексикографов. Структура сборника соответствует тематике пленарных и секционных заседаний. Центральное место в сборнике занимают рубрики, посвященные теоретическим проблемам и практическим вопросам составления толковых словарей. Статьи раздела **«К юбилею Большого академического словаря русского языка. Толковые словари русского языка и проблемы словарной типологии»** знакомят читателя с предысторией создания 17-томного «Словаря современного русского литературного языка» и вписывают этот словарный проект в контекст современной лексикографии. В разделе **«Проекты и концепции новых типов толковых словарей»** представлены разработки экспериментальных толковых словарей, размышления о путях развития толковой лексикографии на современном этапе. В разделе 5 **«Актуальные проблемы создания толковых словарей»** собраны статьи, посвященные принципам отбора лексики и определения границ словаря, проблемам дефиниций, выделения семантической структуры слова и иллюстраций в словаре, методике описания стилистически маркированной лексики в нормативном словаре — устаревшей, диалектной, специальной, лексики сниженных стилистических пластов и др., способам описания фразеологии в толковом словаре, а также применению компьютерных методов в лексикографии, а в разделе 7 **«Практические вопросы составления толковых словарей русского языка»** обсуждаются вопросы иллюстрирования и семантической структуры слова в толковом словаре, особенности лексикографирования составных лексем и другие конкретные вопросы толковой лексикографии и составления конкретных словарей.

Другие разделы сборника (Раздел 3 **«Современная историческая толковая лексикография: проблемы и перспективы»** и раздел 6 **«Диалектная толковая лексикография: проблемы и перспективы»**) освещают проблемы диалектной и исторической лексикографии, непосредственно вырастающих в русистике из толковой лексикографии. Раздел **«Теоретические проблемы и перспективы общей лексикографии»** представлен лексикографический опыт зарубежных коллег, в частности,

результаты работы польских ученых над историческими и этимологическими словарями на цифровой платформе.

Существенным достоинством сборника является его многоаспектность, широта и разнообразие освещаемой проблематики, актуальность представленных в статьях словарных разработок. Особенno интересен и полезен для читателей опыт коллег из разных российских и зарубежных вузов

Тексты статей прошли редактирование, однако хотелось бы высказать ряд пожеланий по техническому представлению и унифицированию оформления текста: в статьях по лексикографии нет мелочей, принципиально важную роль играет шрифтовая разметка, знаки препинания, графические метаязык словарных статей, однако эти аспекты не везде она не везде выверены и унифицированы. Также редакторам рекомендуется обратить внимание на необходимость единого оформления пристатейных библиографических списков.

В целом, с учетом необходимой технической доработки сборник «**Российская академическая лексикография: современное состояние и перспективы развития. Труды Международной научной конференции, посвященной 70-летию выхода первого тома академического «Словаря современного русского литературного языка»** можно рекомендовать к печати.

10.12.2018.

К.ф.н., доц. кафедры русского языка
Санкт-Петербургского
Государственного университета
Генералова Елена Владимировна

Генералова Е.В.

Личную подпись заверяю *Генералова Е.В.*
Документ подготовлен по личной
инициативе

11 ДЕК 2018

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

Минимум ссылка на документ

Семенова В.В. Секретарь

